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SOBRE O RADAR FEBRABAN

Amostra
Amostra nacional de 2.000 entrevistados, representativa da população brasileira

adulta, de 18anos e mais, de todas as cinco regiões do País; com cotas de sexo, idade

e localidade, e controle de instrução e renda.

Arredondamentos
Os percentuais que não totalizam 100% são decorrentes de arredondamento dos
decimais ou de múltiplas alternativas de resposta .

Período de realização
Esse estudo foi realizado entre 22 e 29 de junho de 2023, pelo IPESPE I̩nstituto de

Pesquisas Sociais, Políticas e Econômicas para a FEBRABAN.

TAMANHO DA BASE
PERCENTUAIS PRÓXIMOS A

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

100 entrevistas 6.0 8.0 9.2 9.8 10.0 9.8 9.2 8.0 6.0

200 entrevistas 4.3 5.7 6.5 7.0 7.1 7.0 6.5 5.7 4.3

400 entrevistas 3.0 4.0 4.6 4.9 5.0 4.9 4.6 4.0 3.0

500 entrevistas 2.7 3.6 4.1 4.4 4.5 4.4 4.1 3.6 2.7

800 entrevistas 2.1 2.8 3.3 3.4 3.5 3.4 3.3 2.8 2.1

1.000 entrevistas 1.9 2.6 2.9 3.1 3.2 3.1 2.9 2.6 1.9

1.500 entrevistas 1.6 2.1 2.4 2.5 2.6 2.5 2.4 2.1 1.6

2.000 entrevistas 1.3 1.8 2.0 2.2 2.2 2.2 2.0 1.8 1.3

Margens de erro
A margem de erro máximo estimada para o total de 2.000 entrevistados (amostra

nacional) é de 2.2 pontos percentuais para mais ou para menos, com a utilização de um

intervalo de confiança de 95,5%. Para os segmentos, essa margem varia segundo os

respectivos tamanhos das subamostras, conforme tabela abaixo.
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PERFIL DA AMOSTRA NACIONAL

MASCULINO FEMININO

ATÉ FUNDAMENTAL

ENSINO MÉDIO

47% 53%

x%

x%

CENTRO-OESTE

27%

43%

15%
SUL

SUDESTE

NORDESTE

7%

8%
NORTE

(POPULAÇÃO)

INSTRUÇÃO

SEXO

REGIÃO

38%
40%
22%

IDADE

18 A 24 ANOS
25 A 44 ANOS
45 A 59 ANOS 
60 ANOS OU MAIS

14%
42%
24%
19%

DE 2 A 5 SM

MAIS DE 5 SM

ATÉ 2 SM

RENDA FAMILIAR

44%

33%

23% ̄SUPERIOR
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1. ECONOMIA

Percepção da inflação/preço dos produtos: 59%aumentaram muito /aumentaram.
Percepção da evolução do paísem 2023: 34%Melhor; 32%igual; 32%Pior.
Expectativa de melhoriado paísno restante de 2023: 49%Melhorar; 19%Ficar igual; 28%Piorar.
Percepção da evolução da vida pessoal e familiar em 2023 : 47% Melhor; 34% igual; 17% Pior.
Expectativa de melhoriada vida pessoale familiar no restante de 2023: 75%Melhorar; 16%Ficar igual; 6%Piorar.
Expectativa quanto a aspectos específicos da economia nos próximos seis meses: DESEMPREGO(35% Vai aumentar, 21% ficar igual,
40% vai diminuir); O ACESSOAO CRÉDITODAS PESSOASE DAS EMPRESAS(42% Vai aumentar, 26% ficar igual, 25% vai diminuir); O
PODERDECOMPRADAS PESSOAS(39%Vaiaumentar, 24%ficar igual, 34%vai diminuir); A TAXA DEJUROS(50%Vaiaumentar, 26%
ficar igual, 20% vai diminuir); A INFLAÇÃOE O CUSTODE VIDA (44% Vai aumentar, 19% ficar igual, 29% vai diminuir); OS IMPOSTOS
(58%Vãoaumentar, 20%ficar iguais, 17%vão diminuir).

NORTE

CENTRO-OESTE

NORDESTE

SUDESTE

x%

x%

SUL
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Percepção da inflação/preço dos produtos: 59%aumentaram muito /aumentaram.
Percepção da evolução do paísem 2023: 38%Melhor; 32%igual; 28%Pior.
Expectativa de melhoriado paísno restante de 2023: 50%Melhorar; 17%Ficar igual; 31%Piorar.
Percepção da evolução da vida pessoale familiar em 2023 : 45%Melhor; 33%igual; 21%Pior.
Expectativa de melhoriada vida pessoale familiar no restante de 2023: 68%Melhorar; 19%Ficar igual; 9%Piorar.
Expectativa quanto a aspectos específicos da economia nos próximos seis meses: DESEMPREGO(35% Vai aumentar, 21% ficar igual,
41% vai diminuir); O ACESSOAO CRÉDITODAS PESSOASE DAS EMPRESAS(40% Vai aumentar, 33% ficar igual, 21% vai diminuir); O
PODERDECOMPRADAS PESSOAS(41% Vai aumentar, 23% ficar igual, 33% vai diminuir); A TAXA DEJUROS(49% Vai aumentar, 23%
ficar igual, 22%vai diminuir); A INFLAÇÃOEO CUSTODEVIDA(47%Vaiaumentar, 17%ficar igual, 34%vai diminuir); OSIMPOSTOS(53%
Vãoaumentar, 27%ficar iguais, 16%vão diminuir).

Percepção da inflação/preço dos produtos: 53%aumentaram muito /aumentaram.
Percepção da evolução do paísem 2023: 48%Melhor; 30%igual; 19%Pior.
Expectativa de melhoriado paísno restante de 2023: 59%Melhorar; 19%Ficar igual; 19%Piorar.
Percepção da evolução da vida pessoale familiar em 2023 : 46%Melhor; 35%igual; 17%Pior.
Expectativa de melhoriada vida pessoale familiar no restante de 2023: 74%Melhorar; 16%Ficar igual; 7%Piorar.
Expectativa quanto a aspectos específicos da economia nos próximos seis meses: DESEMPREGO(31% Vai aumentar, 23% ficar igual,
44% vai diminuir); O ACESSOAO CRÉDITODAS PESSOASE DAS EMPRESAS(43% Vai aumentar, 28% ficar igual, 22% vai diminuir); O
PODERDECOMPRADAS PESSOAS(43% Vai aumentar, 27% ficar igual, 27% vai diminuir); A TAXA DEJUROS(45% Vai aumentar, 24%
ficar igual,27%vai diminuir); A INFLAÇÃOEO CUSTODEVIDA(42%Vaiaumentar, 24%ficar igual,31%vai diminuir); OSIMPOSTOS(49%
Vãoaumentar, 24%ficar iguais,24%vão diminuir).

Percepção da inflação/preço dos produtos: 61%aumentaram muito /aumentaram.
Percepção da evolução do paísem 2023: 40%Melhor; 35%igual; 24%Pior.
Expectativa de melhoriado paísno restante de 2023: 52%Melhorar; 24%Ficar igual; 23%Piorar.
Percepção da evolução da vida pessoale familiar em 2023 : 42%Melhor; 39%igual; 18%Pior.
Expectativa de melhoriada vida pessoale familiar no restante de 2023: 69%Melhorar; 20%Ficar igual; 8%Piorar.
Expectativa quanto a aspectos específicos da economia nos próximos seis meses: DESEMPREGO(36% Vai aumentar, 26% ficar igual,
35% vai diminuir); O ACESSOAO CRÉDITODAS PESSOASE DAS EMPRESAS(38% Vai aumentar, 35% ficar igual, 22% vai diminuir); O
PODERDECOMPRADAS PESSOAS(34%Vai aumentar, 29%ficar igual, 35%vai diminuir); A TAXA DEJUROS(48%Vai aumentar, 28%
ficar igual,20%vaidiminuir); A INFLAÇÃOEO CUSTODEVIDA(47%Vaiaumentar, 24%ficar igual,27%vai diminuir); OSIMPOSTOS(55%
Vãoaumentar, 29%ficar iguais,14%vão diminuir).

Percepção da inflação/preço dos produtos: 63%aumentaram muito /aumentaram.
Percepção da evolução do paísem 2023: 35%Melhor; 32%igual; 30%Pior.
Expectativa de melhoriado paísno restante de 2023: 47%Melhorar; 17%Ficar igual; 33%Piorar.
Percepção da evolução da vida pessoale familiar em 2023 : 33%Melhor; 42%igual; 23%Pior.
Expectativa de melhoriada vida pessoale familiar no restante de 2023: 58%Melhorar; 21%Ficar igual; 17%Piorar.
Expectativa quanto a aspectos específicos da economia nos próximos seis meses: DESEMPREGO(34% Vai aumentar, 25% ficar igual,
36% vai diminuir); O ACESSOAO CRÉDITODAS PESSOASE DAS EMPRESAS(44% Vai aumentar, 27% ficar igual, 22% vai diminuir); O
PODERDECOMPRADAS PESSOAS(32% Vai aumentar, 26% ficar igual, 38% vai diminuir); A TAXA DEJUROS(51%Vai aumentar, 25%
ficar igual,20%vaidiminuir); A INFLAÇÃOEO CUSTODEVIDA(47%Vaiaumentar, 24%ficar igual,27%vai diminuir); OSIMPOSTOS(55%
Vãoaumentar, 28%ficar iguais,14%vão diminuir).
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1. ECONOMIA
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PERCEPÇÃO SOBRE A INFLAÇÃO E O PREÇO DOS PRODUTOS QUANDO 
COMPARADO AOS ÚLTIMOS SEIS MESES (%)

(%)

T
O

T
A

L REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE
CENTRO-

OESTE SUL

Aumentaram muito + Aumentaram 59 59 53 61 59 63

ficar iguais 20 20 19 21 19 20

Diminuíram + Diminuíram muito 18 15 25 17 20 15

Não sabe / Não respondeu 3 6 3 1 2 2

Nordeste é a região com maior percepção sobre diminuição dos preços .

Ç Em todas as regiões é predominante a avaliação de que os preços

aumentaram ou aumentaram muito nos últimos seis meses. Essa opinião é

mais expressiva no Sul (63%) e no Sudeste (61%), empatando no Norte e

Centro -Oeste (59%) e caindo para 53% no Nordeste . Nesta última registra -

se o maior percentual relativo à queda da inflação (25%).

Pergunta: Pelo que tem visto no dia a dia e ouvido falar, o(a) Sr(a) acha que a inflação e o preço dos produtos atualmente, em comparação 
com os últimos seis meses, aumentaram muito, aumentaram, ficar iguais, diminuíram ou diminuíram muito?
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1. ECONOMIA

PERCEPÇÃO DA EVOLUÇÃO DO PAÍS EM 2023 (%)

(%)

T
O

T
A

L REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE
CENTRO-

OESTE
SUL

Melhor 41 34 48 40 38 35
Igual 33 32 30 35 32 32
Pior 24 32 19 24 28 30
Não sabe / Não respondeu 2 2 4 1 2 3
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Pergunta: E até agora em 2023, o(a) Sr(a) acha que o país está melhor, igual ou está pior do que no ano passado?

EXPECTATIVA DE MELHORIA DO PAÍS NO RESTANTE DE 2023 (%)

(%)

T
O

T
A

L REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE
CENTRO-

OESTE
SUL

Melhorar 53 49 59 52 50 47

Ficar igual 21 19 19 24 17 17

Piorar 24 28 19 23 31 33

Não sabe / Não respondeu 3 5 3 2 2 4

Pergunta: E até o final de 2023, o(a) Sr(a) acredita que o país vai melhorar, vai ficar igual como está hoje ou vai piorar? 

Sentimento de melhoria e expectativa positiva sobre o país são
maiores no Nordeste .

Ç De modo geral, a expectativa sobre o país no restante de 2023 é melhor do
que a avaliação do momento atual: 41% dos brasileiros acreditam que o país
está melhor que no ano passado e 53% acham que ainda vai melhorar esse
ano.

Ç Observando o comportamento das regiões, é no Nordeste que se registram
os percentuais mais expressivos de melhora (48%) e de expectativa
positiva (59%).

Ç A visão favorável sobre o país é menor no Norte (34%acham que o país está
melhor em 2023 do que em 2022 e 49% opinam que ainda irá melhorar esse
ano) e no Sul (35% acham que o país está melhor e 47% que vai melhorar
mais). No Sudeste, 40% acham que o país está melhor e 50% esperam
melhoria até o final do ano).
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1. ECONOMIA

PERCEPÇÃO DA EVOLUÇÃO DA VIDA PESSOAL E FAMILIAR EM 2023 (%)

(%)

T
O

T
A

L REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE CENTRO-
OESTE SUL

Melhor 43 47 46 42 45 33
Igual 37 34 35 39 33 42
Pior 19 17 17 18 21 23
Não sabe / Não respondeu 1 1 2 1 1 2
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Pergunta: O(a) Sr(a) considera que até agora em 2023 sua vida e de sua família está melhor,  igual ou está pior do que no ano passado? 

Pergunta: O(a) Sr(a) acredita que em 2023 sua vida e de sua família irá melhorar, ficar igual ou irá piorar? 

(%)

T
O

T
A

L REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE CENTRO-
OESTE SUL

Melhorar 70 75 74 69 68 58
Ficar igual 19 16 16 20 19 21
Piorar 9 6 7 8 9 17

Não sabe / Não respondeu 2 3 4 3 4 4

EXPECTATIVA DE MELHORIA DA VIDA PESSOAL E FAMILIAR NO 
RESTANTE DE 2023 (%)

Ç No total da amostra, a satisfação e o otimismo em relação à vida pessoal e
familiar é maior que em relação ao país. No entanto, diferenças podem ser
observadas entre as regiões.

Ç A percepção de melhora no campo pessoal comparativamente ao ano
passado varia de 47%(Norte) a 42%(Sudeste) . O Sul é a região com o menor
percentual (33%, abaixo da percepção de melhora do país que nessa região
é 35%).

Ç Quanto às expectativas para a vida pessoal e familiar no restante de 2023,
embora predomine o otimismo em todas as regiões, três patamares podem
ser ressaltados : Norte e Nordeste (75% e 74%, respectivamente) ; Sudeste
e Centro -Oeste (69%e 68%); e, por último, o Sul (58%).

Sul é a única região em que a percepção de melhoria da vida pessoal
e familiar fica abaixo da avaliação de melhoria do país.
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1. ECONOMIA

Ç A expectativa sobre a evolução de diversos aspectos econômicos nos

próximos seis meses é heterogênea entre as regiões.

ÅO desemprego vai diminuir (39% no total da amostra) : Nordeste : 44%;

Centro -Oeste: 41%; Norte : 40%; Sul: 36%; Sudeste : 35%.

ÅO acesso ao crédito vai aumentar (41% no total da amostra) : Sul: 44%;

Nordeste : 43%; Norte : 42%; Centro -Oeste: 40%; Sudeste : 38%.

ÅO poder de compra vai aumentar (37% no total da amostra) : Nordeste :

43%; Centro -Oeste (41%); Norte : 39%; Sudeste : 34%; Sul: 32%.

ÅA taxa de juros vai aumentar (48% no total da amostra): Sul: 51%; Norte: 

50%; Centro -Oeste: 49%; Sudeste: 48%. Porém, um quinto (20%) 

aponta diminuição, sobretudo no Nordeste (27%).

ÅA inflação e o custo de vida vão aumentar (45% no total da amostra) :

Norte : 44%; Nordeste : 42%; Sudeste, Centro -Oeste e Sul empatam com

47%. Mas a expectativa de queda é de 29%, sendo praticamente um

terço no Nordeste (31%) e no Centro Oeste (34%).

ÅOs impostos vão aumentar (53% no total da amostra) : Norte : 58%;

Sudeste e Sul: 55%; Centro -Oeste: 53%; Nordeste : 49%. Apenas 17%

acham que os impostos irão diminuir, chegando a quase um quarto (24%)

entre os nordestinos .

RADAR FEBRABAN REGIONAL Junho 2023                                                    Pesquisa FEBRABAN/IPESPE

Nordestinos também são os mais otimistas sobre os diversos
aspectos da economia .
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1. ECONOMIA

Pergunta: O que o(a) Sr(a) acha que vai acontecer nos próximos seis meses com esses itens que vou citar? (ESTIMULADA) 

EXPECTATIVA QUANTO A ASPECTOS ESPECÍFICOS DA ECONOMIA 
NOS PRÓXIMOS SEIS MESES (%)

(%)
T

O
T

A
L REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE
CENTRO-

OESTE
SUL

O ACESSO AO 

CRÉDITO DAS 

PESSOAS E DAS 

EMPRESAS

Vai aumentar 41 42 43 38 40 44

Vai ficar igual como está 31 26 28 35 33 27

Vai diminuir 22 25 22 22 21 22

NS/ NR 6 6 6 5 6 7

O DESEMPREGO

Vai aumentar 34 35 31 36 35 34

Vai ficar igual como está 24 21 23 26 21 25

Vai diminuir 39 40 44 35 41 36

NS/ NR 3 4 3 3 3 4

O PODER DE 

COMPRA DAS 

PESSOAS

Vai aumentar 37 39 43 34 41 32

Vai ficar igual como está 27 24 27 29 23 26

Vai diminuir 33 34 27 35 33 38

NS/ NR 3 4 3 2 3 4

A TAXA DE 

JUROS

Vai aumentar 48 50 45 48 49 51

Vai ficar igual como está 26 26 24 28 26 25

Vai diminuir 22 20 27 20 22 20

NS/ NR 4 4 4 4 3 3

A INFLAÇÃO E O 

CUSTO DE VIDA

Vão aumentar 45 44 42 47 47 47

Vão ficar iguais como 

estão
23 19 24 24 17 24

Vão diminuir 29 29 31 27 34 27

NS/ NR 3 7 3 2 3 3

OS IMPOSTOS

Vão aumentar 53 58 49 55 53 55

Vão ficar iguais como 

estão
27 20 24 29 27 28

Vão diminuir 17 17 24 14 16 14

NS/ NR 3 5 3 3 4 3
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2. GESTÃO DO PAÍS
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2. GESTÃO DO PAÍS

Aprovação do Governodo Presidente Lula: 41%Aprovam; 48%Desaprovam.
Avaliaçãodo Governodo Presidente Lula: 31%Ótimo + Bom; 34%Ruim+ Péssimo; Saldo-3.
Expectativa sobre o Governoem 2023: 46%Ótimo + Bom; 34%Ruim+ Péssimo; Saldo: +12.

NORTE

CENTRO-OESTE

NORDESTE

SUDESTE

x%

x%

SUL
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Aprovação do Governodo Presidente Lula: 42%Aprovam; 48%Desaprovam.
Avaliaçãodo Governodo Presidente Lula: 32%Ótimo + Bom; 31%Ruim+ Péssimo; Saldo+1.
Expectativa sobre o Governoem 2023: 47%Ótimo + Bom; 34%Ruim+ Péssimo; Saldo: +13.

Aprovação do Governodo Presidente Lula: 61%Aprovam; 32%Desaprovam.
Avaliaçãodo Governodo Presidente Lula: 45%Ótimo + Bom; 21%Ruim+ Péssimo; Saldo+24.
Expectativa sobre o Governoem 2023: 57%Ótimo + Bom; 20%Ruim+ Péssimo; Saldo: +37.

Aprovação do Governodo Presidente Lula: 49%Aprovam; 41%Desaprovam.
Avaliaçãodo Governodo Presidente Lula: 36%Ótimo + Bom; 28%Ruim+ Péssimo; Saldo+8.
Expectativa sobre o Governoem 2023: 49%Ótimo + Bom; 27%Ruim+ Péssimo; Saldo: +22.

Aprovação do Governodo Presidente Lula: 43%Aprovam; 48%Desaprovam.
Avaliaçãodo Governodo Presidente Lula: 31%Ótimo + Bom; 33%Ruim+ Péssimo; Saldo-2.
Expectativa sobre o Governoem 2023: 42%Ótimo + Bom; 33%Ruim+ Péssimo; Saldo: +9.
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Pergunta: O(a) Sr(a) avalia o Governo Lula até o momento como ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo? (ESTIMULADA)

AVALIAÇÃO DO GOVERNO LULA (%)

(%)

T
O

T
A

L

REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE CENTRO-OESTE SUL

Ótimo / Bom 38 31 45 36 32 31

Regular 31 31 30 32 34 32

Ruim / Péssimo 27 34 21 28 31 33

Não sabe / Não respondeu 4 4 5 4 3 4

SALDO +11 -3 +24 +8 +1 -2

(%)

T
O

T
A

L

REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE CENTRO-
OESTE SUL

Aprova 51 41 61 49 42 43

Desaprova 40 48 32 41 48 48

Não sabe / Não respondeu 9 11 7 10 10 9

SALDO +11 -7 +29 +8 -6 -5

Pergunta: O(a) Sr(a) aprova o desaprova o Governo Lula até agora? 

APROVAÇÃO DO GOVERNO LULA (%)
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2. GESTÃO DO PAÍS

Aprovação e Avaliação do Governo são mais altas no Nordeste .

Ç No total da amostra, passam da metade (51%) os que aprovam o Governo,
enquanto a desaprovação é de 40%. O Nordeste apresenta o maior
percentual de aprovação: 61%. No Sudeste, a aprovação também
prepondera (49%). No entanto, essa proporção se inverte no Norte, Centro -
Oeste e Sul, que apresentam percentual de desaprovação (48%) maior que
o de aprovação (41%, 42%, 43%, respectivamente) .

Ç A avaliação expressamente positiva do Governo (ótimo+bom ), que é de
38% no total da amostra, chega a 45% no Nordeste, caindo para 31% no
Norte e no Sul. Essenúmero é de 36%no Sudeste e 32%no Centro -Oeste.
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Pergunta: Olhando pra frente, na sua opinião, nesse ano de 2023 o Governo Lula será ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo?

EXPECTATIVA SOBRE O GOVERNO LULA (%)

(%)

T
O

T
A

L REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE
CENTRO-

OESTE
SUL

Ótimo / Bom 51 46 57 49 47 42

Regular 19 16 19 20 16 20

Ruim / Péssimo 27 34 20 27 34 33

Não sabe / Não respondeu 3 4 4 3 3 4

SALDO +24 +12 +37 +22 +13 +9
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2. GESTÃO DO PAÍS

Expectativa sobre o restante do Governo tem saldo positivo em todas
as regiões

Ç A despeito das diferenças nos saldos de aprovação e avaliação, em todas as
regiões as expectativas sobre o restante do Governo superam a avaliação
atual, com saldos positivos que variam de +37 (Nordeste) a +9 (Sul).

Ç De modo mais específico, os que acreditam que o restante do Governo Lula
será ótimo ou bom somam 57% no Nordeste, 49% no Sudeste, 47% no
Centro -Oeste, 46%no Norte e 42%no Sul.
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3. PRIORIDADES DA 
POPULAÇÃO
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Área em que o Governodeveria dar maisatenção: 25%Saúde; 21%Emprego e renda e 19%Educação.

NORTE

CENTRO-OESTE

NORDESTE

SUDESTE

x%

x%

SUL
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Área em que o Governodeveria dar maisatenção: 29%Saúde; 22%Educaçãoe 20%Emprego e renda.

Área em que o Governodeveria dar maisatenção: 29%Saúde; 29%Emprego e renda e 15%Educação.

Área em que o Governodeveria dar maisatenção: 23%Emprego e renda; 21%Saúde; e 17%Educação.

Área em que o Governodeveria dar maisatenção: 26%Saúde; 21%Educaçãoe 16%Emprego e renda.

3. PRIORIDADES DA POPULAÇÃO
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PRIMEIRA RESPOSTA

(%) T
O

T
A

L REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE
CENTRO-

OESTE
SUL

Saúde 25 25 29 21 29 26

Emprego e renda 24 21 29 23 20 16

Educação 17 19 15 17 22 21

Inflação e Custo de Vida 11 9 8 12 8 13

Fome e Pobreza 8 8 8 9 7 4

Corrupção 6 6 4 7 5 5

Segurança 5 6 5 5 4 8

Meio Ambiente 2 3 1 2 2 3

Políticas de incentivo ao crédito 2 1 1 2 2 1 

Infraestrutura como estradas e saneamento 1 1 0 1 2 2

Nenhuma dessas 0 0 0 0 0 0

Não sabe / Não respondeu 0 0 0 0 0 0

Pergunta: Quais dessas que vou ler são, na sua opinião, as áreas para que o Governo Federal deveria dar mais atenção este ano? EM 1º LUGAR? 
(ESTIMULADA)

ÁREAS QUE O GOVERNO DEVERIA DAR MAIS ATENÇÃO (%) 
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3. PRIORIDADES DA POPULAÇÃO

A agenda de prioridades é similar em todas as regiões .

Ç De Norte a Sul do País, saúde, emprego/renda e educação ocupam os
primeiros lugares no ranking de prioridades . Algumas especificidades :

ÅNo Nordeste, saúde e emprego/renda ocupam o primeiro lugar,
empatadas com 29%.

ÅNo Sudeste, emprego/renda lidera o ranking (23%) e saúde vem a seguir
(21%).

ÅNo Centro -Oeste, saúde é mais citada (29%); educação comparece na 2ª
posição (22%), seguida de emprego/renda (20%).

ÅNo Sul: mesmo ranking do Centro -Oeste.
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4. ENDIVIDAMENTO
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Endividamento em 2023 comparado a 2022: 24% Mais endividado; 35% Do mesmo jeito; 36% Menos
endividado.
Possui ou não dívidas bancárias ou não bancárias:  (63%) sim.
Conhecimento sobre o lançamento do Programa Desenrola:41% Conhecem; 57% Não conhecem.
Pretensão de participar do Desenrola (apenas para quem possui dívidas): (63%) sim.

x%

x%

NORTE

CENTRO-OESTE

NORDESTE

SUDESTE

SUL
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Endividamento em 2023 comparado a 2022: 21% Mais endividado; 40% Do mesmo jeito; 35% Menos 
endividado.
Possui ou não dívidas bancárias ou não bancárias:  54% Sim.
Conhecimento sobre o lançamento do Programa Desenrola:40% Conhecem;  60% Não conhecem
Pretensão de participar do Desenrola (apenas para quem possui dívidas): 71% Sim.

Endividamento em 2023 comparado a 2022: 20% Mais endividado; 38% Do mesmo jeito; 39% Menos 
endividado.
Possui ou não dívidas bancárias ou não bancárias:  48% Sim.
Conhecimento sobre o lançamento do Programa Desenrola:48% Conhecem;  50% Não conhecem.
Pretensão de participar do Desenrola (apenas para quem possui dívidas): 67% Sim.

Endividamento em 2023 comparado a 2022: 17% Mais endividado; 34% Do mesmo jeito; 46% Menos 
endividado.
Possui ou não dívidas bancárias ou não bancárias:  56% Sim.
Conhecimento sobre o lançamento do Programa Desenrola:40% Conhecem;  (59%) Não conhecem.
Pretensão de participar do Desenrola (apenas para quem possui dívidas): 66% Sim.

Endividamento em 2023 comparado a 2022: 23% Mais endividado; 34% Do mesmo jeito; 36% Menos 
endividado.
Possui ou não dívidas bancárias ou não bancárias:  47% Sim.
Conhecimento sobre o lançamento do Programa Desenrola:48% Conhecem; 50% Não conhecem.
Pretensão de participar do Desenrola (apenas para quem possui dívidas): 56% Sim.

4. ENDIVIDAMENTO
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EXPECTATIVA SOBRE O ENDIVIDAMENTO PESSOAL EM 2023 COMPARADO A 2022 (%)

(%)

T
O

T
A

L REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE CENTRO-
OESTE SUL

Mais endividado 20 24 17 20 21 23
Do mesmo jeito 36 35 34 38 40 34
Menos endividado 40 36 46 39 35 36

Não sabe / Não respondeu 4 6 3 3 4 7

Pergunta : Eo(a) Sr(a) acredita que em 2023 estará mais endividado que em 2022, do mesmo jeito ou menos endividado que em 2022?
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4. ENDIVIDAMENTO

(%)

T
O

T
A

L REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE CENTRO-OESTE SUL

Sim 51 63 56 48 54 47

Não 48 36 44 52 46 52

Não sabe / Não respondeu 1 1 0 1 0 1

POSSUI OU NÃO DÍVIDAS BANCÁRIAS OU NÃO BANCÁRIAS (%)

Pergunta : O(a) Sr(a) possui dívidas bancárias ou não bancárias? (ESTIMULADA)

Norte tem maior percentual de entrevistados que se declaram 
endividados. 

Ç Mais da metade (51%) dos brasileiros se declaram endividados . Esse

número chega a 63% no Norte, seguido do Nordeste (56%), Centro -Oeste

(54%) e, praticamente empatados, Sudeste (48%) e Sul (47%).

Ç Por outro lado, em todas as regiões é majoritária a parcela que acredita na

diminuição do endividamento em 2023: Nordeste, 46%; Sudeste, 39%;

Norte e Sul, 36%; e Centro -Oeste, 35%.
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Pergunta: Essemês foi anunciado o lançamento do Desenrola, um programa do Governo Federal com participação dos bancos para
refinanciamento de dívidas de pessoas físicas. O(a)Sr(a) tomou ou não tomou conhecimento do Desenrola?

(%)

T
O

T
A

L REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE
CENTRO-

OESTE
SUL

Tomou conhecimento 45 41 40 48 40 48

Não tomou conhecimento 54 57 59 50 60 50

Não Sabe / Não Respondeu 1 2 1 1 0 2

CONHECIMENTO SOBRE O PROGRAMA DESENROLA (%)
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Pergunta : O(a)Sr(a) pretende participar desse programa de refinanciamento de dívidas?

(%)

T
O

T
A

L REGIÃO

NORTE NORDESTE SUDESTE
CENTRO-

OESTE
SUL

Sim 65 63 66 67 71 56

Não 28 30 27 26 25 36

Não sabe / Não respondeu 7 8 7 6 4 8

PRETENSÃO DE PARTICIPAR DO DESENROLA (%)
(Apenas para quem tem dívidas)

4. ENDIVIDAMENTO

Majoritário desconhecimento sobre o Desenrola em todas as regiões .

Ç O percentual dos que tomaram conhecimento sobre o Programa Desenrola
é maior no Sul e Sudeste (48%) e menor no Norte (41%), Nordeste e Centro -
Oeste (ambos, 40%).

Ç Entre os endividados, é amplo o interesse pelo Programa. A pretensão de
participar do Desenrola chega a 71% no Centro -Oeste, caindo para 56% no
Sul. Demais regiões com números no patamar de 60%: Norte, 63%;
Nordeste, 66%; e Sudeste, 67%.



23

5. QUADRO 
ASPIRACIONAL
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